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Soru 1) Bos olmayan bir X kiimesi lzerinde
ka¢ tane metrik ftanimlanabilir? Agiklayarak
yaziniz.(20 puan)

Bos olmayan her kiime iizerinde en az bir metrik
tanimlanabilir (6rnegin ayrik metrik). Yine biliyoruz
ki bir X kiimesi iizerinde bir d metrigi verildiginde
bundan faydalanarak yeni bir metrik daha elde
d(x.y)
1+d(x,y)
Bu islem her bir metrik bir baska metrik
vereceginden istenildigi kadar devam ettirilebilir.
Yani bos olmayan her kiime {izerinde sonsuz
coklukta metrik tanimlanabilir.

edebiliriz (6rnegin d(X,y) = yardimiyla).

Soru 2) Bos olmayan bir X kiimesi Ulzerinde
ka¢ tane sinirli metrik olabilir? Agiklayarak
yaziniz. (20 puan)

d, X lizerinde herhangi bir metrik olsun (iistteki soru

sxy) = o

1+d(x,y)
metriginden elde edildiginden ve & metrigi 0 ile 1
arasinda degerler aldigi i¢in smirli oldugundan bu
yontemle elde edilecek her bir metrik te sinirh
olacaktir. Yani bos olmayan her bir kiime {izerinde
sonsuz ¢oklukta sinirli metrik tanimlanabilir.

geregi mevcut). metrigi d

Soru 3) X ayrik metrik uzay ve A < X olsun.
d(p,A)+d(q,A) = 1 oldugu bilindigine gére p ve q
hakkinda ne soylenebilir? (20 puan)

Ayrik metrik uzayda d(p,A) ve d(q,A) sayilar1 0 veya
1 olabilir. O halde ya d(p,A)=0 ve d(g,A)=1, ya da
d(p,A)=1 ve d(q,A)=0 olmalidir. Bu da p ve q dan
sadece birinin A kiimesinde oldugunu gdsterir.

Soru 4) C[0,5] kiimesi (izerinde

d-(f,g) = sup{jf (X)-g(x)|:x e [0,5]}
metrigi tanimlaniyor. f(x) = x?-x-1 ve g(x) =
2x+3  fonksiyonlar:i igin d(f,g) degerini
hesaplayiniz. (20 puan)

fx) — g(X) = x>-x-1-(2x+3) = x*-3x—4
fonksiyonunun mutlak degerinin [0,5] araligindaki
en biiyiik degeri isteniyor. (f(x) — g(x))’ = 2x-3
oldugundan f(x) — g(x) fonksiyonu ekstremum
degerini 2x—3 = 0 olan noktada yani x = 3/2 ig¢in
alir. Bu noktada (f-g)(3/2) = -25/4 olacagindan
mutlak degerce 25/4 sayisi fonksiyonun verilen
aralikta alabilecegi maksimum degerdir.

Soru 5) Bir X metrik uzayinda bir A
altkiimesinin sinirh olusu ile sonlu olusunun
birbirini gerekftirip gerektirmedigini birer
ornekle agiklayiniz. (20 puan)

Sonlu kiimelerin sinirli oldugunu ispatladik. Ornegin
alisilmis reel uzayda A = {a, b, c} kiimesi sonlu
olup smnirhidir da. Ancak sinirli bir kiime sonlu
olmak zorunda degildir. Ornegin yine alisiimis reel
uzayda A = (0,1) kiimesi sinirli olmasina karsin
sonlu degildir.
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